

终结对日本队四连败, 终结连续12场正式比赛丢球

零封日本 韩佳奇“守”住希望

李铁和李霄鹏没有做到的, 扬科维奇做到了。

当国足选拔队与日本队这场比赛的比分最终定格在0比0后, 看台上的一位中国球迷忍不住站起身来振臂高呼——当日本队员和球迷为丢掉了2分懊恼的时候, 对处在低谷之中的中国队来讲, 从强大的日本队身上拿到的这1分, 自然也就显得更加弥足珍贵了。

本报记者 李冰

作为国足选拔队主教练, 扬科维奇或许并不知道, 24日晚上东亚杯赛的这个0比0, 是国足在时隔1年零1个月又12天之后, 再一次在国际比赛中零封对手; 而之前12强赛两次对阵日本队时, 李铁输了个0比1, 接替他国家队帅位的李霄鹏, 输了个0比2。

尽管整场比赛的控球率不到四成, 尽管射门次数依然远远落后于对手, 但是跟上一场打韩国队相比, 扬科维奇为这支球队带来的变化肉眼可见: “我们在和韩国的比赛后, 对一些问题进行了修正, 坚定了先防守再进攻的决心。我们这场不仅仅是只防守, 也争取要进攻, 要控球, 所以对阵日本的这场比赛, 我们在阵型组织和压迫上做得更好, 如果能够更准确更坚决, 我们有可能拿下这场比赛。”

立足防守 “鸡汤” 见效

扬科维奇承认, 首战与韩国队的那场比赛, 确实给他和国足选拔队“上了一课”。

作为主教练, 扬科维奇以往的执教当中, 很少会单独表扬或者批评某一个队员, 但是中韩之战后, 他在备战过程中专门提到了朱辰杰, 因为后者在与韩国队比赛时不慎自摆乌龙, 导致国足上半场最后阶段丢了球。据知情人士介绍, 针对外界的质疑和批评, 扬科维奇直言希望朱辰杰记住他所说的话: “未来10年之内, 我(扬科维奇)有可能不再当教练, 甚至离开了足球圈, 但朱辰杰依然还是中国国家队的队长、后防的中坚, 所以我希望朱辰杰能够忘却中韩之战的那一幕, 向前看。”

为了帮助国足队员增强信心, 与日本队比赛之前, 扬科维奇特意剪辑了上一轮日本与中国香港队的比赛视频, 重点则是中国香港队员在比赛中几次成功的上抢和夹防下, 日本队员出现的各种失误。

扬科维奇的目的非常明确, 一是告诉国足队员日本队员的技战术水平虽然很高, 但远没有无法战胜的地步; 另一方面, 扬科维奇要求队员通过积极主动地防守, 在中前场抢出更多的反击机会来, 毕竟在输给韩国队之后, 外界对“压着打”的质疑甚至嘲讽, 已经影响到了国足选拔队队员的信心, 而这是他绝对不能接受的。

“大厨”扬科维奇精心熬制的这碗“鸡汤”, 显然在与日本队这场比赛中发挥了作用, 整场比赛中, 虽然国足一直处于被动防守的状态, 但中后场自始至终保持着弹性, 没有丢球的同时, 犯规次数反倒比日本队少了八次, 用国足一位人士的话说, 就是“教练要求队员在比赛中相信自己, 相信队友, 他们确实做到了”。

调教进攻 下场“争亚”

一场比赛至少六次扑出必进球, 国足选拔队门将韩佳奇在这场中日之战中的表现, 确实配得上“神奇”这两个字。

首战对阵韩国队, 因为与队友出现了配合上的失误, 国足选拔队率先失分, 作为门将, 韩佳奇并没有推卸自己的责任, 表示如果自己呼应得更果断坚决一点, 也许就能避免乌龙丢球了。

调整好了心态的韩佳奇, 继续站到了与日本队这场比赛的球门线上, 并且做了更加充分的准备。“第一场比赛, 对每个人来讲都是遭遇战, 但是这场(对日本队的)比赛, 教练组准备了很多他们在上一场比赛的资料, 训练比赛也更有针对性。”首轮比赛结束后, 国足教练组对日本队员进行了分析, 包括前锋队员的特点和射门习惯, 都做了详细的说明, 在国足一位人士看来, 这也是中国队能够守住防线的重要原因。“队员在场上会互相提醒, 比如对手擅长左脚还是右脚, 当然了, 小韩(佳奇)这场的发挥太神了, 下场之后, 队友对他鼓掌表示了感谢。”

凭借着全队众志成城防守, 以及韩佳奇的神奇发挥, 国足选拔队逼平日本队之后, 也为自己保留住了本届东亚杯上冲击亚军希望。24日下午的比赛中, 韩国队战胜了香港队, 两战全胜拿到了6分, 日本队则在战平中国队后, 1胜1平积4分, 中国队1平1负暂居第三。如果中国队在最后一战中能大比分赢下中国香港队, 而韩国又击败日本队的话, 国足选拔队便有望以净胜球的优势夺得东亚杯亚军, 但在此之前, 扬科维奇首先要解决的, 便是中国队的进攻问题, 毕竟在前两场比赛当中, 国足还一球未进。“当然, 日本队有很好的防守体系, 我们在进攻当中没有投入精力, 想进攻也是很艰难的, 这也是我们接下来需要解决的一个问题。”

“东亚杯男足比赛, 中国队0比0逼平日本队, 太可以了。赛前可以说全世界都不看好中国队, 连预测我都懒得出了。谁能想到小伙子们守住啦! 要知道森保一这次带的球员, 是把J联赛进球榜排名前十的射手都带来了, 这都没轰开中国队的铁桶阵。守门员韩佳奇和蒋光太, 还有后防线的小伙伴们, 表现很好! 特别是小朱也没有受乌龙球的影响, 不错。”

——韩乔生

“有进步! 结束了对日本队的四连败。差距在中场, 盯不住人, 出不了球, 所幸三名中卫发挥不错, 特别是队长朱辰杰, 如果最后那次进攻端的机会把握住就更好了。全场最佳当然是门将韩佳奇, 连续两场有稳定的发挥。”

——詹俊



国足零封对手, 终结了连续12场正式比赛丢球的纪录



姚力君@评球

球员更敢拼 这值得肯定

本场比赛国足选拔队打出了顽强拼搏的精神, 特别是主帅布置战术的针对性很强, 在前60分钟能够让全队的节奏把握统一。而后看得出双方都想赢下比赛, 我们也通过换人, 换上了陶强龙、孙浩峰等进攻型和防守型的球员, 发动了由守转攻的反击战。

不过从实力对比看, 整场比赛双方的攻防转换都非常快, 最终0比0的比分很真实地反映了场上的形势, 我们的防守做得很出色, 而对方的右路攻击点很强, 扬科维奇的对位换人创造了非常好的效果, 包括换上苏士豪, 都非常有针对性。最后把阵型变成了442, 乃至换上刘祝润, 这样进攻线上的球员能够很好地反映出教练组对这场比赛由守反击的态势。

整体来说, 0比0给我的感觉是非常能接受的, 我也在比赛中看到了我们球员的拼搏精神。不过从技战术层面来说, 传接球的失误还是太多。虽然整场比赛没进球, 但是日本队的进攻还是让人赏心悦目。

朱辰杰在上一场打入了一粒乌龙, 不过这场比赛他的发挥还是相当

稳定, 看得出走出了阴霾。他和蒋光太、吴少聪搭档的三后卫有许多闪光点, 而这样的体系也经受住了考验, 蒋光太连续几次补防让人看到他的信心越来越足。还有不得不提的就是守门员韩佳奇, 他的门前反应包括处理是越来越成熟, 也让人看到了全队的防守都做到了极致。

另外, 戴伟浚作为新生代球员非常重要的组织者, 他的拿球处理方式都非常合理, 脚下失误很少, 还能够有效串联中场。谭龙拿球时, 对方不断给他制造压力, 他在前场的牵制作用也是目共睹。整体来说球队打出了顽强的精气神, 值得肯定。

虽然全队守住了一场平局, 不过从个人的脚下技术、传接球的合理性上来说, 还是和日本队有明显的差距, 队员们不惜体力地奔跑跑能可贵。如果没有这么拼, 我估计这场比赛可能输的概率更大, 所以这1分是拼来的。在我看来, 中国球员只要全力以赴, 打出自己的风格, 我们就不畏惧任何对手。相较首场比赛, 这场队员更加放得开, 而且更加敢拼, 这是值得肯定的。

队长朱辰杰 攻防俱亮眼

本报记者 丁梦婕

首位“00后”国脚, 队长袖标, 点球手……随着比赛的增加, 朱辰杰开始拥有越来越多的标签证明他超脱年龄的成熟。毕竟长期活跃在国际大赛中的他不仅比同龄人更有经验, 很多年长的球员都望尘莫及。经过这一晚与日本队的比赛, 能够证明朱辰杰成熟的标志又多了一个——向前看。

对阵日本队前, 这群球员刚刚经历了一场“毫无还手之力”的失利, 以0比3完败给韩国队。队长朱辰杰上半场的自摆乌龙导致第一粒丢球。赛后, 为此自责的朱辰杰是低着头离开球场的, 但他没逃过深陷舆论的漩涡, 一度成为众矢之的。

准备下一场比赛时, 主教练扬科维奇在战术分析课上特意准备了一番话送给朱辰杰, “未来10年之内, 我有可能不再当教练, 甚至已经离开足球圈, 但你依然还将是中国国家队的队长、后防的中坚! 所有的责任我来负, 我给你提供所有需要的支撑!”他希望, 朱辰杰能够忘却与韩国队比赛中的一幕, 抬起头向前看。

当朱辰杰再次戴上队长袖标站上球场时, 他已实现了扬科维奇对他的一半希望, 剩下的一半需要通过场上的表现去完成。全场比赛中, 尽管日本队在大部分时间里占据主动, 发起多次进攻, 但朱辰杰主动且果断, 用有效的回追、卡位、补防、断球、上抢, 在防守端发挥出重要作用。而且比赛临近结束时, 参与角球进攻的朱辰杰在二点球的争抢中拿到球权, 以一脚劲射险些完成绝杀。

凭借着这一脚射门, “朱辰杰险破门”力压“朱辰杰乌龙”成为了新的热搜话题。赛后, 主教练扬科维奇甚至对结果有些耿耿于怀, 认为球队本有可能拿下胜利, 显然, 胜利的机会就来自于朱辰杰的这脚差了一点的射门。

关注并鼓励朱辰杰的还有范志毅, “小朱(朱辰杰)一直都是一个很稳的球员。我们得允许年轻球员失误, 尤其是这个位置的球员承受的压力是不一样的, 况且他还戴着袖标, 代表着他的责任。今天的比赛, 他起到了在防线上的作用。”同样是中后卫, 同样是戴着队长袖标, 范志毅对这名“后起之秀”以鼓励为主。

“东亚杯”前, 朱辰杰曾说: “我踢了很多比赛, 这在我成长的经历中是很大的锻炼, 帮助我积累了很多经验, 对我来说是非常宝贵的。”被问及希望通过“东亚杯”学到什么时, 他清醒地表示, “我们都需要更努力地提高自己, 因为在我们这个年龄段还有很多东西是缺乏的。”从上一次被记住的失误到这一次被记住的射门, 朱辰杰跨出的这一步, 正是他成长道路上的又一个台阶。

